

我省“十四五”期间
粮食总产量登上1600亿斤新台阶

农民收入突破2万元大关



生活报讯(记者张立)12日,中共黑龙江省委宣传部、黑龙江省人民政府新闻办公室举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会的第17场,围绕黑龙江省“奋力推进农业振兴,建好宜居宜业和美乡村”作专题发布。省委农村工作领导小组办公室主任,省农业农村厅党组书记、厅长庞海涛在主旨介绍时表示,“十四五”以来,扎实推进农业农村各项工作,“三农”工作稳中有进、稳中向好,粮食总产量登上1600亿斤新台阶、农民收入突破2万元大关,为经济社会高质量发展提供了有力支撑。

全省粮食总产量
达到1640.1亿斤

粮食安全“压舱石”更加稳固。今年,全省粮食总产量达到1640.1亿斤,比2020年增加131.9亿斤,占全国同期粮食增量的1/7强。“十四五”期间,黑龙江为国家再造了一座“超百亿粮仓”,为保障国家粮食安全交出了一份沉甸甸的答卷。

脱贫攻坚成果持续巩固拓展。优化防返贫致贫动态监测机制,2025年监测范围调整至8600元,比2020年提高了2600元。建立健全帮扶政策“工具箱”,全省防止返贫致贫监测对象累计落实各类帮扶措施5.3万个,户均2.85个,脱贫人口务工就业规模连续五年超20万人,稳定消除了返贫致贫风险。

全省绿色有机食品基地
面积超1亿亩

现代农业质量效益显著提升。推进“四个农业”,现代农业发展水平走在全国前列。建设国家黑龙江大豆种子基地,创建全国大型大豆高端智能农机研发制造推广应用先导区,耕种收综合机械化率居全国第一,2024年全省农业科技进步贡献率达到70.8%,高于全国7.6个百分点。突出绿色优农,坚持以发展绿色农业为鲜明导向,全省绿

发展活力不断增强,土地适度规模经营、社会化服务面积分别超过1.5亿亩和1.7亿亩次,均居全国首位。

粮食增量39.7亿斤
全国第一

庞海涛介绍,今年,全省粮食生产夺得“二十二”连丰,连续十六年位居全国首位。粮食总产量和平均单产均创历史新高;粮食增量39.7亿斤,位居全国第一,占全国增量的23.6%,比去年(19.2%)提高了44个百分点。

全面实施千万吨粮食增产计划,每年把粮食生产任务分解落实到每个粮食主产县(市、区),压实落靠粮食生产责任。2022年以来,全省粮食播种面积始终稳定在2.2亿亩以上,为实现粮食稳定增产打下坚实基础。

着力打造玉米优质粮源生产基地、国家粳稻口粮战略保障基地,2025年全省玉米面积超1亿亩,粳稻面积超5000万亩。全省大豆产量连续四年保持在180亿斤以上,面积和产量均占全国4成以上。通过深入推进“五良”融合,全省三大粮食作物亩均单产再次刷新历史新高纪录,粮食平均亩产比去年增加17.9斤,增长2.5%。

“十五五”时期,龙江将组织实施新一轮千万吨粮食增产计划。深入推进“五良”融合,全省三大粮食作物亩均单产再次刷新历史新高纪录,粮食平均亩产比去年增加17.9斤,增长2.5%。

我省在全国率先整省推进定制农业,省政府出台《推进定制农业高质量发展三年行动计划(2025—2027年)》,培育打造“我在龙江有亩田”系列品牌IP。

制定《黑龙江省定制农业工作指南(试行)》,目前,全省定制农产品已涵盖高端大米、鲜食玉米、蔬菜、高端肉牛、冷水鱼、林下产品等14个品类,全省种植定制基地面积达到138.7万亩,形成了以高端大米为重点的“一强多精”发展格局。

“水银温度计将退出历史舞台”?记者走访哈市 禁产不禁销 药店正常售卖



文/摄 生活报记者 王伟健

近日,“水银体温计、血压计明年起禁产”的话题引发热议,不少城市出现了水银体温计的抢购潮。含汞体温计是否将会退出市场?哪种体温计将代替含汞体温计?记者进行了走访。

10日,生活报记者走访哈市多家大型连锁医药店后了解到,水银体温计目前库存量还比较多,市民可以正常购

色有机食品基地面积超1亿亩,是全国最大的“绿色粮仓、绿色厨房”。

坚持质量强农,建设农产品质量安全省,建立完善了涵盖多领域全产业链农业标准497项,农产品质量安全追溯面积超过5000万亩。

野生蓝莓蓄积量
全国第一

多元食物供给能力稳步增强。在现代畜牧业上,坚持调结构、优品质,高端肉牛、有机奶、鹅等优势特色畜禽产品供给量持续提升。在冷水渔业上,重点扩产能、上特色,水产品产量连创新高,小龙虾、大白鱼等名优水产品量质双增,“渔业+文旅+品牌”协同发展,已经连续举办三届冷水鱼冬捕季活动,渔旅融合成功出圈。在特色农业上,黑龙江成为全国最大的黑木耳、猴头菇和刺五加生产基地,野生蓝莓蓄积量全国第一,还拥有亚洲最大的蔓越莓生产基地。

打造全国最大的
氨基酸生产基地

深入开展农产品加工工业高质量发展三年行动计划,大力发展玉米、大豆等5个重点产业和食用菌、中药材等7个特色产业,绥化大生物制造集群被列入国家先进制造业集群,玉米深加工业能力超2800万吨,跃升至全国第一位,“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”的龙江版图加快拓展。聚焦深加工、丰富产品线、延伸产业链,全脂乳粉和婴幼儿配方奶粉产量全国第一,打造了全国最大的氨基酸生产基地,维生素C和辅酶Q10产销量均居世界前列,玉米深加工品类发展到60多个,实现了向产业链价值链中高端延伸。

宜居宜业和美乡村加快建设。深入实施“百村精品、千村示范、万村创建”行动,以100个省级精品村为引领,示范带动全省9028个行政村同步创建、一体提升,农村人居环境持续改善。农村

省农业农村厅党组成员、副厅长李文德介绍,“十四五”期间,我省制定了《黑龙江省“黑土优品”农业品牌标识管理办法(试行)》,建立了以国家标准为基础、绿色和有机标准为门檻、欧盟标准为补充的“黑土优品”执行标准体系,目前已对348家企业的产品获得标识授权,全国已有63个城市235家门店、全网121家店铺销售“黑土优品”授权产品,销售额较2023年实现翻番增长。

我省在全国率先整省推进定制农业,省政府出台《推进定制农业高质量发展三年行动计划(2025—2027年)》,培育打造“我在龙江有亩田”系列品牌IP。

制定《黑龙江省定制农业工作指南(试行)》,目前,全省定制农产品已涵盖高端大米、鲜食玉米、蔬菜、高端肉牛、冷水鱼、林下产品等14个品类,全省种植定制基地面积达到138.7万亩,形成了以高端大米为重点的“一强多精”发展格局。

“十五五”时期,龙江将组织实施新一轮千万吨粮食增产计划。

我省在全国率先整省推进定制农业,省政府出台《推进定制农业高质量发展三年行动计划(2025—2027年)》,培育打造“我在龙江有亩田”系列品牌IP。

制定《黑龙江省定制农业工作指南(试行)》,目前,全省定制农产品已涵盖高端大米、鲜食玉米、蔬菜、高端肉牛、冷水鱼、林下产品等14个品类,全省种植定制基地面积达到138.7万亩,形成了以高端大米为重点的“一强多精”发展格局。

玻璃体温计,镓铟玻璃体温计的稳定性和准确性大致相同,无较大误差,但更符合健康、安全标准。

记者在线上渠道购买了一款镓铟玻璃体温计,其外观与目前市面上的“大号”含汞体温计相同,但产品外包装上有明显的“无汞”“环保”字样。使用方法同水银玻璃体温计相同,使用前也需要“甩一甩”。

据业内人士介绍,对比水银玻

璃体温计,镓铟玻璃体温计的稳定性和准确性大致相同,无较大误差,但更符合健康、安全标准。

记者在线上渠道购买了一款镓铟玻璃体温计,其外观与目前市面上的“大号”含汞体温计相同,但产品外包装上有明显的“无汞”“环保”字样。使用方法同水银玻璃体温计相同,使用前也需要“甩一甩”。

据业内人士介绍,对比水银玻

璃体温计,镓铟